

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXV

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7265

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 céntos.

MAHON, VIERNES 20 DE OCTUBRE DE 1905

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja á los suscriptores.

Los españoles en Cuba

Merece particular atención la creciente importancia de elemento español en la grande Antilla, después de los tristes días del desastre de 1898. No se sabe que admirar más; si su fervoroso patriotismo, su vigorosa actividad ó su gran sentido político, demostrado á cada paso por su intimidad con el pueblo cubano, que por la vez de la muchedumbre y por los actos de esas autoridades corresponde de un modo cumplido á las simpatías y la generosidad de nuestros compatriotas.

La inmigración española ha aumentado en Cuba después de 1900, y se dá como cierto que pronto las Cámaras cubanas reformarán el reglamento de inmigración impuesto en la grande Antilla por los yanquis en 1898, y lo reformarán estableciendo señaladas ventajas para las familias inmigrantes que procedan de la Península española y de Canarias.

Nuestra estadística de 1904 establece que el número de españoles residentes en Cuba, es de 67.000, número redondo. El de los españoles de la Argentina 198.700. El del Uruguay, 56.000. El de México 12.700. El de Chile, 8.800. El de Brasil, 6.000. El de Puerto Rico, 5.100. En América, un total de españoles de 360.000.

En Europa hay 274.000. En Africa 5.300. Y en Asia 300.

De los 270.000 españoles que viven en Europa, nuestra estadística atribuyó 100 mil 500 á la Francia continental y 155.300 á la Argelia. En Portugal existen doce mil y pico. En Gibraltar 2.660. En la Gran Bretaña é Irlanda sobre 1.700. En Italia poco más de 620. En Suiza sobre 425.

En Marruecos hay sobre 4.500 españoles. En Egipto 764. En China 215. Y en los Estados Unidos de América 1.800.

Pero estas cifras no corresponden con las de las estadísticas extranjeras. La oficial de Cuba de 1900, que atribuye á la Isla una población de 1.600.000 almas (100.000 menos que en 1887), establece que el número de extranjeros residentes en la Isla, era 172.600. De ellos 130.000 españoles; 13.000 negros africanos;—6.500 norteamericanos; 1.300 franceses;—740 ingleses;—500 italianos; 300 alemanes,—y 15.000 chinos.

En 1903 entraron en la Isla 18.054 personas, (sobre 15.000 hombres y 3.000 mujeres), de ellos 14.691 españoles y 1.281 norteamericanos.

El valor de estos números acrece, si se consideran las ocupaciones á que se dedican en Cuba (el comercio y la industria) y la circunstancia de que la casi totalidad de los españoles son varones y de más de veinte años.

En la Habana, la influencia del elemento español es enorme. Los españoles se agrupan alrededor de algunos Centros de recreo, instrucción y protección económica é higiénica, entre los cuales destaca al Centro Asturiano de 18.000 asociados; con una magnífica Casa de Salud en cuyos Salones se acaba de Celebrar el primer Congreso Médico cubano, presidido por el famoso profesor europeo Albarrán. Compiten con el Centro Asturiano, el Centro Gallego, el de dependientes de Comercio y el Casino Español.

Copiamos de «El Liberal» de Madrid del lunes, 16 del actual:

40.000 kilómetros á pie

El día 29 del actual emprenderán tan arriesgado viaje D. José Pacheco y D. Manuel Prats, saliendo á las nueve en punto del ministerio de la Gobernación, sitio donde principia la carretera que van á seguir.

El iniciador del proyecto es don José Pacheco, que hace tres años concibió la idea, y durante este tiempo ha estado estudiando la formación del itinerario á la vez que se preparaba para la excursión, haciendo viajes á pie, siendo el de más importancia el realizado de Cádiz á Madrid.

Contaba para llevar á cabo tan árdua empresa con que otro amigo le acompañaría. Por razones que no son del caso, no pudo conseguirlo.

D. Manuel Prats, otro entusiasta émulo de Bargas, se enteró del suelto publicado en esta sección, y como él también proyectaba un viaje en esas condiciones, me habló para que le presentara al Sr. Pacheco, simpaticizando ambos de tal manera que desde un principio fué aceptado el proyecto del Sr. Pacheco.

Dicho señor cuenta veinticinco años es madrileño, posee el francés, es muy estudioso y ha hecho un itinerario muy bien detallado y calculado.

Los principales textos consultados para formar el itinerario han sido:

«Nueva Geografía Universal», por Eliseo Reclus.

«Atlas de Geografía Moderna», por F. Schrader.

«Atlas Geográfico», por B. Monreal.

«Geografía Universal», por B. Monreal.

«Atlas Universal et classique de

Geographie», por MM. Drionz et Ch. Leroy.

«Royal atlas of modern Geography», Keith Johnstone.

«Diccionario Geográfico Universal»

D. Manuel Prats es de Barcelona, cuenta treinta años y posee el francés, el italiano, el alemán y un poco de inglés.

Aficionado á esta clase de viajes, realizó uno de Barcelona á la Coruña, muy penoso pero que terminó con felicidad.

El punto de partida será Madrid, llevando la dirección á Barcelona, continuando la marcha por Marsella, Niza á Roma, marchando por toda la costa del Mediterráneo hasta llegar á Nápoles, desde cuyo punto, y atravesando Italia de Oeste á Este, se tocará en la tierra de Bari.

La Turquía europea, como la asiática, se atraviesa por su interior, tocando de la primera á Constantinopla y de la segunda Angora, Alga y Bagdad, y de la Persia á Chirar y entrando en el Indostán, por el Noroeste, á Bombay, siguiendo después la dirección Oeste á Este á Calcuta.

Singapore, Manila y Tokio, son los principales puntos que tocarán del viejo continente, pasando de esta última célebre población al nuevo, y siendo San Francisco de California la primera ciudad de la excursión por América. Esta comprende el paso por las Repúblicas de los Estados Unidos, Méjico, isla de Cuba y otra vez los Estados Unidos, para, atravesando Misissipi, La Granja, Séneca, Randolph, Washington y Filadelfia, llegar á New York, para terminarla.

Desde este punto se pasará á Inglaterra, para, llevando la dirección Sur, tocar en la República francesa, pasando por Bethune, San Denis, París Orleans, Bayona y entrar en España por el Norte, pasando por San Sebastián, Burgos, Valladolid y Madrid, término del viaje.

Calculan que emplearán en éste cuatro años.

Los excursionistas se proponen:

Ir sin dinero.

Hacer un estudio de países y habitantes.

Todos aquellos descubrimientos que puedan y sean útiles á la patria.

Una colección de postales, recogiendo en ellas los autógrafos de cuantas notabilidades y autoridades encuentren á su paso y demostrar á todos los españoles que todas esas heroicidades que hacen algunos extranjeros y que llaman tanto la atención, las puede hacer cualquiera, puesto que las van á practicar dos entusiastas compatriotas.

La salida será, como antes decimos, el día 29 á las nueve de la mañana, de la puerta del ministerio de la Gobernación.

Invitarán á las principales Sociedades deportivas, periódicos de sport, etc., etc., para que designen un individuo para constituir el Jurado de salida.

Sellarán en el Ayuntamiento y gobierno civil el acta de salida, así como en cada pueblo que pasen también estamparán el sello del Ayuntamiento para atestiguar en su día la autenticidad del viaje.

La primera etapa es Madrid-Alcalá, á donde se proponen acompañarles muchos ciclistas, «foot-ballistas», jinetes y automovilistas.

Si realizado su proyecto vuelven con felicidad, invitarán á los mismos individuos que formen el Jurado de salida para que constituyan el de llegada, insertando el acta en el libro, cuyo ejemplar será regalado á un importante Centro.

Ojeada á la prensa

El Ayuntamiento de Madrid ha desistido de celebrar la retreta proyectada, en vista de que el ministro de la Guerra no quiere que los soldados tomen parte en ella.

El general Weyler se funda para negarse á esto, en que las tropas tienen bastante trabajo con las maniobras y la revista, y no estarán para retretas.

El Ayuntamiento ha decidido hacer un simulacro de retreta, llevando los bomberos unos farolitos, lo que dará gran animación á la fiesta, porque así no se aburrirá tanto la gente.

En la Fuente de la Teja ha sido hallado el cadáver de un hombre pobremente vestido.

Dicho individuo se subió á un poste telefónico para robar cables eléctricos, y al cortarlos con unas tijeras sufrió una descarga que le hizo caer al suelo muerto.

Ayer quedaron firmados en San Peteraburgo y Tokio los dos ejemplares del tratado de paz y enviados á Nueva York para su canje.

Los rusos han vuelto á ocupar la parte Norte de la isla Sacalina.

Hoy empezará la retirada de tropas rusas y japonesas de la Mandchuria.

Circulan rumores de que con motivo de haber terminado la guerra, se preparan importantes modificaciones internacionales.

Salmerón ha conferenciado con el presidente de la Cámara popular para exponerle la conveniencia de reunir la Junta central del Censo, á fin de

resolver algunos asuntos pendientes.

Vega Armijo estuvo conforme y ha circulado las citaciones oportunas.

La mencionada Junta se reunirá en esta semana.

El Gobierno ha formulado al de Portugal una reclamación por el atropello de que fué víctima un galeón de pesca español, en aguas de Ayamonte, por el cañonero portugués «Faro».

Una Comisión de estudiantes ha visitado al ministro de Instrucción pública para entregarle sus peticiones definitivas.

Los estudiantes creen que se aprobarán todas.

El Sr. Mellado los citó para el viernes, á fin de darles una contestación concreta.

Los escolares salieron muy satisfechos de su entrevista con el ministro.

Weyler ha regresado á Madrid, y ayer asistió al Congreso, mostrándose muy reservado con todo el mundo.

El Emperador Guillermo celebrará en la segunda quincena de Enero las bodas de plata.

Asistirán á las fiestas varios soberanos de Europa, entre ellos, los reyes de Italia.

El próximo viernes se verificara en el Senado el sorteo de secciones y quedará constituida la Comisión del Mensaje.

Esta Comisión no emitirá dictamen hasta que se haya marchado Loubet.

La máquina de coser más preciosa que se ha construido jamás en New-York, acaba de recibir la última mano de obra en los talleres de máquinas para coser de la Compañía Fabril Singer.

Fuó mandada construir por el Presiden Roosevelt, como regalo para la Emperatriz del Japon, en prueba de agradecimiento por la cortesía con que ha sido tratada miss Roosevelt durante su reciente visita al Japon.

La emperatriz, conversando con miss Roosevelt, manifestó el deseo de tener una máquina de coser americana, y miss Roosevelt comunicó este deseo á su padre, el cual le mandó construir inmediatamente.

Todas las piezas de la máquina, que no tiene fricción, llevan un baño de oro. En un extremo de la máquina se ven escudos de arma americano y japonés, labrados en hierro, con baño de oro. La máquina irá colocada en un gabinete «secretaire» de caoba, forrado de seda y peluche, con los colores nacionales del Japon.

Probablemente la llevará á su destino un mensajero especial.

El Partido federal de Tarragona reunido en Junta general, ha acordado protestar energicamente contra el nombramiento del tristemente célebre «Memento» para el cargo de jefe de policia de esta provincia, considerando que está inhabilitado para desempeñar tal cargo en tanto que no se rehabilite de las públicas acusaciones que sobre él pesan por atropellos cometidos con los obreros y su participación en la colocación de bombas en Barcelona.

Se ha pedido al Sr. Nougués que interpele al Gobierno en este asunto.

Caso de que no se atienda á lo solicitado, se celebrará una gran manifestación de pública protesta.

Los federales han acordado luchar solos en las próximas elecciones de concejales.

MAHÓN

LA LEY DEL EMBUDO

Copiamos de «El Bien Público» del miércoles 18 del actual:

«Para el Sr. Alcalde de Villa-Carlos parece no rezan las disposiciones legales vigentes en materia de higiene.

Prueba al canto: ayer fué conducido al Cementerio de dicha villa el cadáver de una jovencita muerta de enfermedad sospechosa, y á pesar de que cuando ocurren casos de esta índole está mandado que el cortejo fúnebre siga la vía más corta sin interrupción, D. Casimiro de Cossío consintió que á sus barbas se detuviera el cadáver en el camino.

Y que se trataba de una enfermedad sospechosa lo demuestra el hecho de que el propio Sr. Cossío prohibió la entrada en el Cementerio á los que acompañaban al cadáver.

De donde resulta, que el Alcalde de Villa Carlos, ó faltó á la ley, tolerando la detención del cadáver en el camino, ó cometió una arbitrariedad al prohibir la entrada del acompañamiento en el recinto del Cementerio.

Llamamos la atención del Sr. Delegado sobre la conducta del flamante Alcalde Sr. Cossío, porque nos parece ha llegado la hora de que se haga comprender á dicho monterilla, que en España hay leyes; y en Menorca autoridades que velan por su exacto cumplimiento».

Nosotros suponemos que nuestro colega no tendrá noticia de que en Junio último falleció en esta ciudad un pariente de nuestro alcalde señor Victory, no de enfermedad sospechosa, sino que de enfermedad bien concreta; y que el cadáver, desde mitad de la calle del Castillo, se condujo al Cementerio por la plaza del Carmen y calles de la Arravaleta, Infanta y Gracia, entrando en la iglesia del Carmen (y esto si que es faltar á la Ley).

Y si á lo dicho agregamos que formaba parte del cortejo fúnebre el señor Delegado y el señor Alcalde, comprenderemos perfectamente que «El Bien Público» es un buen defensor de la Ley del embudo, ya que entonces se calló.

Ahora, puede también llamar la atención del señor Delegado, y guardarse, si le parece bien, lo de monterilla, lo de flamante, lo de que en España hay leyes y que en Menorca haya autoridades que velan por su exacto cumplimiento.

Aunque el señor Cossío no necesite de nuestra defensa, no estará demás hacer notar que «El Bien Público» afirma que prohibió la entrada en el Cementerio á los que acompañaban al cadáver; mientras que en el caso de Mahón que hemos citado, entró en el Cementerio quien le dió la gana y al fin se abrió el ataúd á presencia del público. La defensa del señor Cossío está hecha por sus mismos adversarios.

En resumen, D. Casimiro de Cossío

dispuso que el cadáver se condujera por el camino más corto, prohibió la entrada del cortejo fúnebre en el Cementerio, y, en pago á haber cumplido con la ley, le ataca «El Bien Público» sin ton ni son, y llama la atención del señor Delegado sobre su conducta, precisamente del mismo Sr. Delegado que en unión del Alcalde de esta población asistió al entierro que antes hemos mencionado y toleró que se entrara el cadáver en la Parroquia del Carmen, faltando abiertamente á lo dispuesto en la R. O. que por mandato del ministerio de Gobernación publicó en Mayo último el entonces Gobernador de Baleares don Santiago Jalón y que precisamente aquellos días reprodujeron los periódicos locales.

Recomendamos á nuestros lectores se fijen una vez más en el suelto de «El Bien Público» que arriba reproducimos, pues no solamente es la prueba más elocuente de la falta de razón que le asiste al atacar al Alcalde de Villa-Carlos, sino que es un verdadero reto sarcástico al Delegado del Gobierno en esta Isla.

Sobre el Dique de Mahón

Según dice «El Bien Público» en su sección telegráfica, el diputado por Menorca ha conferenciado con el Ministro de Marina interesándole en el asunto del Dique de Mahón.

No sabemos en que sentido le habrá interesado, porque esto no lo dice el telegrama; pero sí añade que el señor Villanueva expresó á D. Fernando su propósito de vender el Dique antes que sea destruido por las olas, si el Estado ó alguna empresa particular no se compromete á realizar las reparaciones necesarias y atender á su sostenimiento.

Las palabras del Ministro de Marina no pueden ser más claras, ni más explícitas.

Toca ahora al Diputado por Menorca demostrar, poner en evidencia ante sus electores, que no era una farsa esa aureola misteriosa de que quisieron rodearle sus amigos, ya consiguiendo con su influencia, laboriosidad y buen acierto que el Estado realice en el Dique las reparaciones que necesita, según el Ministro de Marina, y atienda á su sostenimiento; ó lograr que se encargue de ello una empresa particular.

En cuanto á lo primero, difícil nos parece; pues el Estado, ese cuerpo de diez y seis millones de cabezas, cada una de las cuales piensa de distinto modo, se encuentra en apuros tales por la cuestión económica, que ella sola basta para hacerle dar tumbos y volteretas. Por la cuestión económica cayeron los gobiernos conservadores de Silvela, Villaverde, Maura y Azárraga. Por la cuestión económica andan á la greña los ministros actuales, siendo el de la guerra, el padre del Diputado por Menorca, el que mayores intransigencias demuestra, y el que más en discordancia está con sus compañeros; y si él, siendo ministro, y nada menos que ministro de la guerra, no puede conseguir que ese monstruo de tantos millones de cabezas, vaciado en el molde de un Ministro de Hacienda, le conceda lo que él pide, una bicoca podrá el hijo alcanzar que se le atienda en su aguada ó aguosa patición? Este es el problema. Pero á nuestro entender un diputado que goza de tantas influen-

cias, como goza D. Fernando, no debe reparar en pelillos, y ha de procurar demostrar lo que vale y lo que puede á sus electores, no en asuntos de tan poca monta como el del señor Mesa, en el cual dicho entre paréntesis se ha lucido; ni en otros ya resueltos de antemano por razones de justicia, como el de la pesca de la sardina; sino en problemas de verdadera trascendencia para los intereses generales de la isla.

Pero como pudiera muy bien suceder que el Estado hiciera oídos sordos á las influyentes palabras de don Fernando, no le quedará otro recurso que acudir á las empresas particulares á que se refiere el Ministro de Marina, si quiere salir airoso en su empresa. Y, ¡aquí le quiero ver escope-

tal! ¿á qué empresas recurrirá? No sería extraño que para salir del apuro se dirigiera á que no pudo pasar de Notario público, según dice El Bien idem, y le propusiera que forma-

se una empresa ad hoc, que se encargara de la reparación y sostenimiento del famoso Dique. Y quien sabe si don Francisco, herido en su amor propio, así como se mostró esplendísimo con los electores menorquines cuando trató de sacar triunfante á

D. Fernando, demuestre mayor esplendidez aun para sacarle del atolladero en que lo ha metido y forme una empresa explotadora del Dique, con la misma facilidad con que formó el abigarrado y camaleónico Comité Monárquico, á secas, de esta ciudad.

Cuando sopla la suerte hay que aprovecharla, D. Francisco.

Lo que tememos, empero, es que la suerte no sople en este sentido, y nos venga dentro de pocos días la infausta noticia de que el Sr. Villanueva ha dejado de ser Ministro de Marina, y entonces el asunto del Dique volverá á dormir el sueño de los justos, encargándose las mortíferas olas de dar cuenta de un artefacto que costó á la nación otra bicoca, una millonada.

En la sesión el miércoles celebrada por la Diputación Provincial se accedió á lo solicitado por el Alcalde de Mahón de compensar las cantidades de 3.250 pesetas por la subvención que tiene derecho á percibir la Inocua de esta ciudad correspondiente al tercer trimestre del corriente año; 1.475 pesetas por la subvención concedida al instituto de 2.ª Enseñanza correspondiente al mismo trimestre y 500 pesetas por la subvención concedida al Hospital de esta ciudad, correspondiente al mismo trimestre, con iguales sumas á cuenta de mayor partida que el Ayuntamiento anda por cuota provincial del corriente ejercicio.

Se dió cuenta del expediente promovido por el Ayuntamiento de Ferrerías con objeto de obtener la autorización necesaria para establecer arbitrios extraordinarios, destinados á cubrir el déficit resultante de 1903; se acordó informar que proceda, remitir el expediente al ministro de la Gobernación para que sea aprobado.

Dice «El Liberal» de Madrid correspondiente al domingo último:

EL CUPO ACTUAL

No sabemos si el señor ministro de la Guerra le saldrá la cuenta de los hombres que puede mantener en filas. Desde luego á los padres de familia interesados les parece esa cuenta excesiva.

Porque si á los 60.000 hombres que reclama, debiendo ingresar todo el cupo, como reemplazo de 1906, se agregan los mozos que por exenciones vie-

ren librándose y que no bajan de 8 á 10.000, resultará un total de 68.000 hombres, en sustitución de los 48.000 del reemplazo de 1902, ingresado en filas el 1.º de Mayo de 1903.

Es decir, 20.000 hombres más de los necesarios.

Además, conviene advertir que al discutirse la ley de 4 de Diciembre de 1901, el ministro dijo que con cupos de 40 á 50.000 hombres había bastante para cubrir las necesidades del ejército y hacer el ahorro de un cupo total para el año 1906, en que no habría sorteo.

Y la prueba de que se estaba en lo cierto es que ya en Diciembre de 1901 se rebajó á 50.000 el cupo de 80.000 pedido en decreto de 9 de Septiembre del mismo año.

Suponemos que lo que fué entonces posible y además conveniente, será también haecdero en el año actual.

A ruego de muchos padres de familia interesados, llamamos sobre ello la atención del ministro de la Guerra.

Ayer fueron declarados en Villa-Carlos dos nuevos casos de viruela.

Esta se extiende en tales proporciones, que son muchas las personas que, temerosas del contagio abandonan aquel pueblo viniendo á establecerse en Mahón.

Sabemos que anoche á la una el señor Delegado verificó una visita de inspección á aquel pueblo, dando órdenes para que se cumpla fielmente lo que la higiene ordena en tales casos.

El Ayuntamiento debe reunirse hoy á la una en sesión extraordinaria con el fin de acordar el habilitamiento de un hospital en donde alojar á los atacados, cuyas casas no reúnan condiciones para albergarlos.

También se procurará que los coches que hagan el tráfico entre aquel y nuestro pueblo sean limpiados y convenientemente desinfectados diariamente.

De orden del señor Alcalde se ha pregonado esta mañana un bando prohibiendo en absoluto la mendicidad.

Aplaudimos la medida tomada por la autoridad local, siempre que, como es de suponer, tenga de antemano resuelto el problema de que ninguno de esos pobres se quede sin comer.

Esta tarde á las dos se hará á la mar el crucero de guerra holandés «Friesland».

Al amanecer de hoy ha dejado caer anclas en su habitual fondeadero el vapor correo «Isla de Menorca».

El indio buque saldrá esta tarde á las cuatro para Barcelona.

El miércoles salió para Madrid el Capitán general de estas islas, D. Ricardo Ortega y Diaz.

Durante su ausencia se ha encargado del mando el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de Menorca D. Francisco Galbis.

Por el farmacéutico de Villa-Carlos Sr. Gaylán ha sido desinfectado el coche n.º 42 propiedad de Pedro Antonio Gomez destinado al transporte de pasajeros.

Es muy de aplaudir tal medida, ya que no tan solo en las actuales circunstancias, sino en todo tiempo, debiera tomarse con los carruajes de alquiler.

El miércoles por la mañana fondeó en la bahía de Palma el crucero inglés «Fris», escuela de guardias marinas.

Dicho buque desplaza 5.600 toneladas monta 26 cañones y cuatro tubos lanza-torpedos, siendo su dotación de 480 hombres.

Es probable visite nuestro puerto.

El Sr. Gobernador recuerda á los señores Alcaldes que no han remitido al Gobierno el resumen de presupuestos municipales que les fué reclamado en circular publicada en el «Boletín» de 7 del actual, que si dentro de tercero día no cumplen este servicio les impondrá sin más aviso el máximo de multa que autoriza el art. 184 de la ley municipal, con la que quedan conminados.

Pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo «Isla de Menorca» procedentes de Palma:

Un jefe, esposa, y siete hijos; Eva Cardona; Miguel Hernandez; Sebastián Timoner; Antonio Mariné; Angel Salvat; Manuel Balaguer; Alfonso Martín; Ramon Gomez; José Mayans; Rita Meliá; Mateo Quet las; María Euseñat; María Castañer; Un teniente auditor; Antonio Ramis; Francisco Pons; Bernardo Villalonga; Domingo Estrada; Juan Flaquer; José Ramón esposa y Madre; total 31.

MATADERO
Reses sacrificadas en el día de ayer
1 buey 304 kilos Barcelona
1 vaca 210 id. estancia se Cova de Dalt
3 carneros 42 id. Creu den Ramis
1 id. 20 id. Binicalaf
6 id. 76 id. Calorich, y de Antonio Monje, Mercadal
14 cerdos 1.187 id.

ESPECTACULOS
El próximo domingo tendrá lugar en el casino «Unión Republicana» un lucido baile de sociedad.

Anoche en la función celebrada en el Teatro Principal debutó el ventríloco Mr. Marten, el cual fué muy aplaudido.

Comprendemos que es un buen artista, pero como son varios los ventrílocos que hemos oido, resulta que con ello el público ya no se entusiasma.

Aquí lo que se necesita para atraer público son novedades.

En los cinematógrafos de «El Consey» y «Pabellón Nicolás» habrá esta noche sesiones á las ocho y media y nueve y media.

SECCIÓN DE CIUDADELA

LIBERTAD

Continuación

Desgraciados de vosotros si los pueblos libres os hubieran de juzgar como merecen vuestros delitos vengándose de las ofensas que le habéis inferido, pero esos pueblos más buenos y más nobles, solo os desprecian y os apartan de su lado como se aparta cualquier persona honrada de un ser despreciable.

¡Vosotros quejáros! eso podemos hacerlo nosotros con más derecho cuando solo perseguimos un fin. «Libertad, Igualdad y Fraternidad» no la mal comprendemos según vuestros cálculos porque raciocinamos mejor, pero nos falta el maldito apoyo del dinero que está de vuestra parte.

A eso: A la moneda debierais cri-

ticar por ser la causa de todas las desavenencias sociales; pero seguramente si no existiese no fuerais tal vez vosotros tan poderosos y hubierais extinguido vuestros fueros.

Si supieras tú, moneda maldita, el inicuo papel que representas en la tierra, te esconderías una y cien veces más en sus entrañas, donde la osadía del hombre fuera impotente para hallarte; si en tu maldito corazón pudieras comprender que eres la manzana de todas las discordias evitarías que hicieran en tu nombre las terribles infamias que se hacen.

A ti sola deben dirigir los hombres el más solemne desprecio, á ti sola deben achacar todas las faltas graves de la tierra, á ti sola deben pisotear los desheredados que contemplan tu desnivelación y tu egoísmo en proteger á quien quieren.

De ti nace la vanidad de la mujer virgen, que al fijarse en tu hermosura vende su honor al maldito que te posee y al faltarle tu compañía se convierte aquel delicado y púdico ser en lo más escandaloso é indecente.

De ti nace el egoísmo de los hombres, que por la avidez de poseerte venden su conciencia, olvidan sus deberes, dividen las familias y destruyen su dignidad.

Por ti existe el ladrón.
Por ti hay asesinos cobardes.
Por ti hay nobles y vasallos.
Por ti hay tiranos y esclavos.
Por ti hay patronos y obreros.
Por ti hay injusticia, hambre y deshonra.

Por ti se encumbran los hombres que saben desprestigiarte y por ti existen los miserables que te maldicen.

Tú eres la responsable de todo, porque no sabes administrarte; si tú fueras honrada, si tú fueses buena, no consentirías jamás tu acumulación en un solo ser, para dejar al resto en la miseria.

Si no sirves más que para la maldición de los hombres, retirate, que si tuvieras vergüenza, lo hubieras hecho hace tiempo.

Tú fuiste el que seducistes á Judas para descubrir y hacer prender al hijo de Dios.

Tú eres el que has fundado al déspota.

Tú eres el principal factor que en donde te acumulas infundes el respeto y la subordinación, aunque el que te posea sea un zoquete ó un tirano.

Tú eres el que destruyes la inteligencia del hombre que no quiere proteger tu compañía.

Tú inventastes el vicio, el juego y la prostitución.

Bajo tu sombra se cobijan los seres más ruines, los que cortan la libertad de los desheredados, los que no quieren ser iguales á sus semejantes, los que no fraternizan con sus hermanos.

Los dichosos mortales que te tienen preso, solo buscan el deshonor de los menesterosos enseñándoles tu rubio rostro para seducirlos y por el hambre, por la miseria, por la vanidad, por tu culpa, en vez de protegerles les lanzas á la perdición tu misma.

De tu ambición nacen las guerras de las naciones en que sucumben millares de seres inocentes.

Por ti surgen las discrepancias entre patronos y obreros casi siempre de resultados funestos.

Por ti abandona el hombre su patria y su hogar dejando sus seres más

queridos, para encontrarte lejos de su tierra y convertirse después en déspota como los otros que han logrado cojer te ignominiosamente.

Si tu fueses leal, si tu fueses justa, no debieras consentir jamás que para investir al uno despojaras al otro.

Por eso te maldicen los desgraciados, por eso te quisieran ver polvo ó pólvora, para que estallaras de una vez y dejaras la humanidad tranquila.

(Continuará).

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19, 10'00.

Ha regresado muy satisfecho de su excursión al canal de Tamarite (Aragón) el ministro de Fomento señor conde de Romanones.

Madrid 19, 10,40.

Los buques rusos que por razones de neutralidad estaban detenidos en los puertos yanquis de San Francisco y Cavite (Filipinas) han sido puestos en libertad, después de haberse publicado la ratificación de la paz.

Madrid 19, 11'10.

París.—Estos días debe reunirse la Comisión del Senado para estudiar y dictaminar sobre la reparación de las Iglesias del Estado.

Madrid 19, 12'15.

El Gobierno español ha firmado el tratado de extradición con la república cubana.

Madrid 19, 12'40.

Desde Ceuta telegrafían que si el moro Valiente no pone en libertad á dos súbditos ingleses que estos días apresó y por los que pide algunos miles de duros de rescate, los buques de guerra británicos fondeados en aquel puerto bombardearán la kábila que habita dicho moro rebelde.

Madrid 20, 6'00.

Aumenta en Moscon la huelga de obreros tipógrafos, habiendo sido saqueados algunos establecimientos tipográficos.

Hace dos días que no se publican periódicos.

Madrid 20, 6'25.

El nuevo embajador de Rusia en España señor conde de Casini presentó ayer con el ceremonial de costumbre, sus credenciales á D. Alfonso XIII, cruzándose entre ambos frases sumamente afectuosas.

SOCIEDAD CASINO LA UNION

Aviso á los señores socios.

La Junta ha contratado con la empresa del Teatro Principal la compañía de ópera para dar una serie de funciones en dicho Teatro á cuenta del mismo; no tendrán entrada en ellas más que los señores socios de dicho casino.

Los precios de las mismas serán los siguientes:

	Ptas.
Palco 1.º con cinco entradas	6'00
id. platea	5'00
id. 2.º	3'50
id. 3.º	2'50
butaca con entrada	0'60

La suscripción está en poder del conserje para el socio que quiera suscribirse.

La Junta.

Estereria de Luis Mas

Se ha recibido un grande y variado surtido de esteras para habitaciones y pasillos, rejillas de Coco y de esparto y de otras clases.

Se hacen ruedas de todas dimensiones á precios limitados.

La colocación siempre ha sido y es gratis.

CALLE DEYA, NUM. 5

Impermeables 'legítimos'

INGLESES

Calzado impermeable para señora y caballero

Precios excepcionales por ser de origen.

Representante de fábricas de primer orden de Inglaterra:

F. ESTOPARA MIRANDA—CALLE IGLÉSIA, 14—MAHÓN.

Novedad - Novedad - Novedad CONTRA EL REUMA

Se cura GRATIS esta enfermedad, adoptando el sistema de colocar en las habitaciones «Alfombras Novedad»; encargándose de colocarlas gratuitamente la casa.

SINTES

Almacén de Muebles Plaza del Príncipe, 6—Mahón

Carnets de fantasía Ultima novedad

propios para casamientos, bautizos, menús, programas, etc., etc., se acaba de recibir un extenso surtido en esta imprenta.

Gran variedad en tarjetas modernistas, en especialidad de lujo para señorita.

Recordatorios mortuorios para participaciones fallecimientos niños; invitaciones á funerales y recordación aniversarios.

Se imprime toda clase de trabajos tipográficos con la mayor rapidez y economía.

La Mutuale de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos

Sobre la Vida

Constituye CAPITAL un DOTE,
una PENSION una HERENCIA

Constituido en 15 años

Entregas desde 6 francos por mes

Para informes dirigirse al Representante D. Miguel Thomás —
Cardona y Orfila, 30, Mahón.

Cerdos de Palma cebados

de buena calidad y de diferentes pesos se venden vivos toda la temporada en la Carninería de METIS número 17 á precios muy económicos.
No comprar sin antes ver los que tiene METIS.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffett comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

visita este establecimiento que ha

NOVEDAD

SALON MODELO

Barbería y peluquería

— DE —

M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digne honorario con su asistencia un esmerado servicio usándose de todas las reglas higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad.

Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería puestos al servicio de cada persona.

Se confeccionan toda clase de postizos.

Arravaleta 10.—MAHÓN

Abrigos impermeables

Marcas Neptuno y León

con goma pegados y cosidos
De paño sin goma marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas se desee.

Para muestras y precios, dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor Orfila, 10, y en Ciudadela á D. Elías Conesa;

PRECIOS LIMITADISIMOS

Matanza de cerdos

Durante la presente época de matanza de cerdos, se avisa á las personas que tengan que sacrificar alguno en su propia casa, previo el permiso de la Alcaldía, para el reconocimiento de los mismos se ofrece el veterinario don Arturo Anadón, el cual avisando en su casa calle del Sol n.º 33, les servirá inmediatamente.

LA MAQUINISTA NAVAL

Sociedad anónima (en liquidación)

La Comisión Liquidadora de esta Sociedad, en sesión de hoy ha acordado convocar Junta general ordinaria de señores accionistas, para dar cuenta de sus gestiones durante el décimo ejercicio social terminado en treinta de septiembre último.

La Junta tendrá lugar en el domicilio del Banco de Mahón, el día 26 de este mes, á las cuatro de la tarde, Mahón 12 Octubre de 1905.—Por la Comisión Liquidadora, Antonio Pons Olives.

Arca para caudales

Se desea comprar una pequeña de hierro.
Los que deseen vender alguna pueden pasar por esta imprenta en donde informarán.

Bufuelos

En el Cafetín de la calle de la Plana n.º 82, propiedad de José Ruiz se encontrarán todos los domingos, y días festivos, ricos bufuelos á 40 céntimos la libra.

También se encontrará miel fina del país.

También se encontrarán en el establecimiento de bebidas de Miguel Moreno, situado en el Andén de Levante n.º 100 (junto á la cuesta larga).

Im. de F. Eábregues á cargo de M. Ribé